

供即時發布

香港，2016年8月19日

東亞銀行有限公司  
**2016 年度中期業績財務摘要**  
(截至 2016 年 6 月 30 日止 6 個月)

- 我們在落實業務策略上取得進展，並展開為期三年的節省成本計劃
- 我們密切監察資產質素，並降低對內地表現欠佳行業的貸款比重
- 我們利用獨特的業務平台，積極開拓來自全球網絡的業務機遇

港幣百萬元

來自持續經營業務之可歸屬於集團股東溢利	1,981
- 較 2015 年上半年度下跌 38.9%	
- 較 2015 年下半年度下跌 4.0%	
可歸屬於集團股東溢利	2,095
- 較 2015 年上半年度下跌 37.5%	
- 較 2015 年下半年度下跌 3.4%	
平均資產回報率（年率）	0.49%
平均股東權益回報率（年率）	4.75%
來自持續經營業務之淨息差（年率）	1.59%
來自持續經營業務之每股基本盈利	港幣 0.65 元
每股基本盈利	港幣 0.69 元
中期股息每股（可選擇以股代息）	港幣 0.28 元
股息支付率	40.7%
綜合資產總額	756,571
客戶墊款及貿易票據總額	463,432
減值貸款比率	1.23%
存款總額	559,899
貸款對存款比率	80.2%
平均流動資金比率 - 第一季度	151.3%
- 第二季度	141.2%
普通股權一級資本比率	12.6%
一級資本比率	14.0%
總資本比率	17.4%

## 東亞銀行主席兼行政總裁李國寶博士之演辭

今年上半年，香港和中國內地的經濟環境進一步轉差。兩地經濟的主要環節，包括出口貿易、零售和金融行業，均面對多年來最困難的經營狀況。

正如我們在 2 月份公布全年業績時所述，我們預期 2016 年將會是艱難的一年，並宣布採取措施以減輕影響。然而，由於需求減弱，加上市場對優質貸款的競逐加劇，我們的業績因而受到影響。

今年首 6 個月，可歸屬於集團股東溢利為港幣 21 億元，按半年下跌 3.4%。每股基本盈利為港幣 0.69 元。

股東將獲派發中期股息每股港幣 0.28 元，派息比率為 40.7%，去年同期則為 31.2%。

今年較早前，我曾經向各位闡述我們 5 項業務工作重點。現在，讓我陳述一下我們在過去 6 個月所採取的相關措施。

首先是專注控制資產質素和風險管理。

香港的中小型企業在人民幣貶值後出現償債困難，令資產質素於今年上半年進一步受壓。

然而，中國內地新增不良貸款的步伐已顯著放緩，由 2015 年上半年的 3.2% 降至 2016 年上半年的 1.45%。

正如先前公布所述，我們已成立專責團隊，負責處理東亞中國的不良資產，以及加快追收貸款。東亞中國今年上半年在追收不良貸款方面取得了一定的成績，並會繼續監察資產質素，以及採取進一步的措施降低對內地表現欠佳行業的貸款比重。

我們的另一焦點是積極控制成本。由於宏觀環境持續轉差，因此我們採取強而有力的措施來控制集團的成本。截至 6 月 30 日止的一年，集團整體的經營開支僅上升了 0.5%。我們的目標是實現今年全年的經營成本零增長。

自今年初，我們展開了一項為期三年的節省成本計劃，目標是在 2018 年底前節省共港幣 7 億元的成本。至今，我們已達到目標的 23%，反映控制成本是本行首要的工作之一。

實現「事半功倍」已成為東亞銀行企業文化的一部份；在每個工作環節上，我們都爭取最佳的效益和最具效率的資源運用。

正如早前公布，我們在 2016 年初開始採取凍結人手的措施。

經過詳細檢視在香港的工作流程後，我們在 6 月初重整了部份的業務營運。其中的一項舉措，是關閉東亞證券的所有零售網點。我們利用先進的數碼科技、手機和電話渠道，繼續為證券客戶提供服務。

於去年宣布檢討內地的分行網絡後，我們現正因應相關的表現指標和業務目標，落實整合網點。今年 1 至 6 月，我們把 5 間內地支行合併至其他現有支行，並預期會在年底前再減少 5 間支行，以進一步整合網絡。

我們亦已完成對香港分行及自動櫃員機網絡的檢討。在今年上半年，香港分行網絡的總樓面面積減少 3.6%。我們的目標是在今年年底前把樓面面積減少 11%，至 2018 年底減少 22.5%。

我們的另一重點，是在數碼化方面進行投資。

零售客戶日趨選用數碼化和流動電話渠道，以享用銀行服務。誠如我們在今年較早前的年度業績簡布會中指出，我們會繼續把創新的智能數碼概念應用到更多分行之中。至今，我們已經有 33 間香港分行數碼化。同時，我們會透過自行開發和與夥伴合作，不斷提升和完善我們網上服務功能。

中國內地是全球移動支付服務的先驅，我們亦正加強與內地的網上服務供應商合作，提升在此領域的實力，並向更廣泛的客戶群推廣服務。

東亞銀行是內地網上服務供應商的理想夥伴。我們雖擁有全國性的銀行業務，惟分行網絡未能全面覆蓋。我們在流動和網上銀行領域擁有豐富的經驗，並為香港市場的領導者。我們亦具備廣泛的國際經驗，並與監管機構保持良好的工作關係。

我們致力利用這些獨特的優勢，擴展與業務夥伴的合作，並進一步發展香港和內地網上銀行業務，特別是流動電話服務方面。

我們亦著力推動落實我們專注的業務策略。我們會繼續積極掌握跨境業務的機遇；推動私人銀行的管理資產總值的增長；以及透過優化存款結構和增加財資活動，以降低我們的資金成本。

最後，我們不斷檢討我們的業務組合。如早前公布，東亞銀行和我們的夥伴新創建集團有限公司於 2016 年 2 月開始對卓佳集團有限公司進行了策略性檢討。這項檢討可能導致我們出售於卓佳的全部權益。

是次檢討是基於對卓佳的一項評估，認為卓佳若不是一間受監管銀行的附屬公司，其業務將可得到更有效的發展。

因應這項檢討以及相關會計準則的要求，東亞銀行需要在綜合收益表中，把卓佳列作已終止業務，分開呈列其 2016 年上半年的經營業績。

在現階段，檢討程序的結果仍存在不確定性，有關出售最終可能會或可能不會達成。

讓我對近期由 Elliott 提出的一項法律行動作出回應。

Elliott 於 2016 年 7 月 18 日提出呈請，向香港法庭尋求針對東亞銀行及其相關董事的濟助。

東亞銀行及其董事將會強而有力地反對有關呈請，並認為 Elliott 的指控毫無根據。

有關呈請清楚顯示出 Elliott 的意圖，乃再次企圖迫使本行賣盤。我們早前已聽過 Elliott 的論點，他們只圖一己的短線利益。

我們深信這些舉動與本行及其他股東的利益背道而馳。為股東創造價值的最佳方法，是利用本行早已建立且極具價值的業務基礎，專注落實本行的業務計劃。

我相信有關呈請將不會對本行的正常業務及營運造成任何重大不利影響。

本行的董事均具有豐富經驗以及崇高的操守，他們認真看待自己所負起的責任，並一直致力為股東爭取最佳的利益。

本行已經建立了獨特的業務基礎，跨越香港與內地，並覆蓋海外的主要市場。

我們認識香港，深諳中國，是這個發展蓬勃地區的一員。

在過去接近一個世紀，我們與大大小小的公司合作，協助他們在市場上推展新意念及新項目。我們洞悉市場的趨勢，並能迅速地迎合客戶不斷轉變的需要。

我們與主要的銀行夥伴建立密切的合作關係，並與他們緊密連繫，為客戶提供環球服務。

我們有清晰的業務策略，並已準備就緒，迎接眼前的業務機遇。

## 財務表現

由 2016 年 2 月起，東亞銀行與新創建集團有限公司就其於卓佳集團有限公司及其附屬公司（統稱「卓佳集團」）的策略性投資進行檢討。該檢討考慮了各項策略方案，包括可能出售本行與新創建集團所持有的卓佳集團全部權益。其後，出售卓佳集團之計劃隨之展開。雖然出售程序只屬初步階段，本行尚未簽訂任何出售卓佳集團之協議，惟根據《香港財務報告準則》第 5 號「持作出售非流動資產及已終止經營業務」，本集團需於綜合收益表中將卓佳集團 2016 年上半年的業績以已終止經營業務列示，而比較資料亦相應重新列示。卓佳集團於 2016 年 6 月 30 日的資產及負債在綜合財務報表中則分別以持有作出售資產及持有作出售負債列示，而 2015 年 12 月 31 日的資產及負債均毋須重報。然而，有關出售程序的最終結果仍存在不確定性，即有關出售最終可能會或可能不會達成。

於 2016 年首 6 個月，本集團錄得可歸屬於集團股東溢利達港幣 20.95 億元，較 2015 年同期港幣 33.54 億元下跌港幣 12.59 億元或 37.5%。來自持續經營業務及已終止經營業務之可歸屬於集團股東溢利分別為港幣 19.81 億元及港幣 1.14 億元，比較 2015 年上半年分別減少港幣 12.61 億元，或 38.9%，及增加港幣 2 百萬元，或 0.8%。來自持續經營業務之每股基本盈利由 2015 年的港幣 1.24 元下降至 2016 年的港幣 0.65 元，而來自已終止經營業務之每股基本盈利則維持為港幣 0.04 元。

年度平均資產回報率及年度平均股東權益回報率分別由 0.8% 下降至 0.5% 及由 8.7% 下降至 4.8%。

於 2016 年首 6 個月，本集團來自持續經營業務的淨利息收入減少港幣 7.00 億元，或 11.3%，至港幣 54.83 億元。淨息差由 1.71% 收窄至 1.59%，主要由於東亞中國的淨息差受壓，由 1.95% 下跌至 1.61%。

來自持續經營業務的費用及佣金收入淨額下跌港幣 3.36 億元，或 21.2%，至港幣 12.53 億元。信用卡的佣金收入錄得增長，而證券及經紀、貿易融資、貸款及擔保以及零售銀行服務的佣金收入則減少。

來自持續經營業務的交易虧損淨額減少港幣 2 百萬元，或 7.6%，至港幣 3,200 萬元。整體而言，來自持續經營業務的非利息收入下跌 14.1%，至港幣 16.47 億元。來自持續經營業務的經營收入則減少 12.0%，至港幣 71.30 億元。

來自持續經營業務的總經營支出增加 0.5%，至港幣 42.39 億元。成本對收入比率從 2015 年上半年的 52.0% 上升至 2016 年上半年的 59.4%。

來自持續經營業務的未扣除減值損失之經營溢利為港幣 28.91 億元，較 2015 年同期減少港幣 9.94 億元，或 25.6%。

隨著中國內地經濟環境轉差，來自持續經營業務的貸款及墊款減值損失上升 59.9%至港幣 12.41 億元。因此，本集團的減值貸款比率從 2015 年底的 1.13% 上升至 2016 年 6 月底的 1.23%。東亞中國的減值貸款比率從 2.63% 上升至 2.80%，而東亞香港的減值貸款比率則從 0.34% 上升至 0.49%。

來自持續經營業務的已扣除減值損失之經營溢利為港幣 16.50 億元，下跌 46.9% 或港幣 14.58 億元。

來自持續經營業務的出售固定資產的淨溢利中，包括出售若干中國內地物業的淨盈利港幣 7.82 億元。因該項出售而產生的土地增值稅及企業所得稅則包括在所得稅項內，金額為港幣 3.96 億元。

來自持續經營業務的重估投資物業盈利減少至港幣 4,500 萬元。

來自持續經營業務的集團應佔聯營公司之除稅後溢利為港幣 1.92 億元，較 2015 年同期減少港幣 6,100 萬元，或 23.7%，主要由於一間位於馬來西亞的聯營公司及一間位於中國內地的聯營公司於報告期內表現欠佳。

經計及所得稅後，來自持續經營業務的除稅後溢利降至港幣 19.89 億元，較 2015 年錄得港幣 32.60 億元下降 39.0%。

## 財務狀況

於 2016 年 6 月底，本集團綜合資產總額較 2015 年底的港幣 7,813.64 億元下跌 3.2%，至港幣 7,565.71 億元。

客戶墊款總額上升 1.7% 至港幣 4,488.16 億元，而貿易票據則減少 25.2% 至港幣 146.16 億元。

可供出售金融資產增加 18.5% 至港幣 1,109.47 億元，而交易用途資產則增加 22.9% 至港幣 65.60 億元。

客戶存款總額下跌 2.3% 至港幣 5,281.49 億元。與 2015 年底的存款數字比較，活期存款及往來存款賬戶結餘減少港幣 56.31 億元，或 7.7%。相較 2015 年 12 月底存款數字，儲蓄存款增加至港幣 1,179.04 億元，增幅為 4.0%，而定期存款則減少港幣 115.35 億元，減幅為 3.3%。包括客戶存款及所有已發行的存款證的存款總額下跌 3.1% 至港幣 5,598.99 億元。

於 2016 年 6 月底的貸款對存款比率為 80.2%，較 2015 年底的 76.4% 上升 3.8 個百分點。

股東權益總額增加 1.6%，至港幣 870.35 億元。

本集團於 2016 年 6 月底維持良好的資本充足及流動資金狀況。於 2016 年 6 月 30 日，總資本比率、一級資本比率及普通股權一級資本比率分別為 17.4%、14.0% 及 12.6%。截至 2016 年 6 月 30 日止季度的平均流動性覆蓋比率為 141.2%，遠高於 2016 年 70% 的法定要求。

### 關於東亞銀行有限公司

東亞銀行於 1918 年成立，現為香港最大的獨立本地銀行，於 2016 年 6 月 30 日的綜合資產總額達港幣 7,566 億元（975 億美元）。東亞銀行於香港聯合交易所上市，為恒生指數成份股之一。

東亞銀行擁有龐大的服務網絡，於全球設有逾 230 個網點，覆蓋香港、大中華其他地區、東南亞、英國和美國等地，為客戶提供全面的企業銀行、個人銀行、財富管理及投資服務。有關業務詳情，請前往東亞銀行任何分行查詢，或瀏覽網頁：[www.hkbea.com](http://www.hkbea.com)。

— 完 —

媒體查詢：

東亞銀行有限公司

總經理兼集團財務總監

鄭則民先生

電話：（852）3608 0088

電郵：[chengwcm@hkbea.com](mailto:chengwcm@hkbea.com)

**東亞銀行網絡為全港最大之一，全力為客戶服務**

